

82. Sitzung des Fakultätsrates der Kultur-, Sozial- und Bildungswissenschaftlichen Fakultät, 14.07.2021, per Videokonferenz

Hochschullehrer_innen	<i>Prof. Claudia Becker, Prof. Christian Volk (TOP 03-20, NR), Prof. Iris Därmann, Prof. Eva Ehninger, Prof. Susanne Gehrmann, Prof. Kai Kappel, Prof. Christian Kassung, Prof. Silvia von Steinsdorff, Prof. Ada Sasse (NR)</i>
Erweiterter Fakultätsrat	<i>Prof. Susanne Muth, Prof. Robert Stock, Prof. Aiga von Hippel, Prof. Georg Tafner (TOP 06-10), Prof. Wolfgang Ernst (TOP 19), Prof. Michael Wahl</i>
Wissenschaftliche Mitarbeiter_innen	<i>Dr. Sarah Dornhof, Dr. Franziska Wehner, Ullrich Scheideler (NR)</i>
Mitarbeiter_innen für Technik, Service und Verwaltung	<i>Christine Schneider, Gabriele Jähnert</i>
Studierende	<i>Claudia Martínez Gimeno, Maya Jahn</i>
Frauenbeauftragte	<i>PD Dr. Annette Dorgerloh</i>
Fakultätsverwaltung	<i>Anna Blankenhorn, Dr. Patrick Ressler, Sarah Affenzeller, Katharina Haß</i>
Gäste	
Entschuldigt	<i>Dr. Vincent August, Prof. Sebastian Braun, Prof. Susanne Gehrmann, Jürgen Haunss, Prof. Michael Mann, Vanessa Reisch, Prof. Silvia von Steinsdorff</i>

Organisation und Protokoll: Sarah Affenzeller

Tagesordnung

I erweiterter Fakultätsrat / öffentlich

1. Bestätigung der Tagesordnung des erweiterten Fakultätsrates
2. Habilitationsverfahren Dr. Marion Fleige: Eröffnung des Habilitationsverfahrens und Einsetzung der Habilitationskommission (Vorlage 99/2021)
3. Verschiedenes

II Fakultätsrat / öffentlich

4. Bestätigung der Tagesordnung des Fakultätsrates
5. Bestätigung des öffentlichen Teils des Protokolls der 81. Sitzung
6. Berichte
7. Zuordnung, Freigabe und Zweckbestimmung der W3-Professur für Sachunterricht und seine Didaktik in der Primarstufe (Vorlage 100/2021)
8. Bestätigung Eilentscheid (Vorlage 101/2021)
9. Nachbenennung eines Mitglieds in der Statusgruppe der Studierenden in die Kommission für Lehre und Studium der Kultur-, Sozial- und Bildungswissenschaftlichen Fakultät (Vorlage 102/2021)
10. Verschiedenes

III Fakultätsrat / nichtöffentlich

11. Bestätigung des öffentlichen Teils des Protokolls der 81. Sitzung
12. Antrag auf Zweitmitgliedschaft am Institut für Sozialwissenschaften aus dem Institut für Erziehungswissenschaften (Vorlage 103/2021)
13. Antrag auf Zweitmitgliedschaft am ZtG aus dem Institut für Kulturwissenschaft (Vorlage 104/2021)
14. Antrag auf Zweitmitgliedschaft am ZtG aus dem Institut für Asien- und Afrikawissenschaften (Vorlage 105/2021)
15. Antrag auf Zweitmitgliedschaft am ZtG aus der Philosophischen Fakultät (Vorlage 106/2021)
16. Antrag auf Zweitmitgliedschaft am ZtG aus der Theologischen Fakultät (Vorlage 107/2021)
17. Antrag auf Zweitmitgliedschaft am ZtG aus der Sprach- und Literaturwissenschaftlichen Fakultät (Vorlage 108/2021)
18. Antrag auf Zweitmitgliedschaft am ZtG aus der Sprach- und Literaturwissenschaftlichen Fakultät (Vorlage 109/2021)
19. Antrag auf Verleihung einer apl. Professur am Institut für Musikwissenschaft und Medienwissenschaft (Vorlage 110/2021)
20. Anträge auf Berechtigung zur selbstständigen Lehre am Institut für Asien- und Afrikawissenschaften (Vorlage 111/2021)
21. Antrag auf Berechtigung zur selbstständigen Lehre am Institut für Erziehungswissenschaften (Vorlage 112/2021)
22. Verschiedenes

I erweiterter Fakultätsrat / öffentlich

TOP 01 Bestätigung der Tagesordnung des erweiterten Fakultätsrates

Die Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.

TOP 02 Habilitationsverfahren Dr. Marion Fleige: Eröffnung des Habilitationsverfahrens und Einsetzung der Habilitationskommission (Vorlage 99/2021)

Prof. von Hippel berichtet über den wissenschaftlichen Werdegang von Dr. Marion Fleige. Dr. Fleige hat eine Habilitationsschrift zum Thema „Weiterbildungsnutzen. Facetten eines Konzepts – bildungstheoretische Erschließung und Bestimmung“ verfasst. Sie möchte die Lehrbefähigung für das Fach Erziehungswissenschaften erlangen.

Beschluss des Fakultätsrates:

„Der Fakultätsrat beschließt die Eröffnung des Habilitationsverfahrens für Frau Dr. Marion Fleige und setzt folgende Habilitationskommission ein:

Professorinnen und Professoren:

Prof. Dr. Malte Brinkmann

Prof. Dr. Marcelo Caruso

Prof. Dr. Aiga von Hippel (Vorsitz)

Prof. Dr. Georg Tafner

Prof. Dr. Florian Waldow

Wiss. Mitarbeiterin:

Dr. Claudia Kulmus

Studentisches Mitglied:

Laura Seidel.“

Abstimmungsergebnis: 16 : 0 : 0 (Ja / Nein / Enthaltung)

TOP 03 Verschiedenes

Der Dekan berichtet zum Thema Impfquote und Präsenzlehre.

Die avisierten Öffnungsperspektiven im Zusammenhang mit der Covid-Epidemie haben sich auch in der aktuellen 14. Dienstanweisung niedergeschlagen: Teilweise Öffnung der Gebäude für den Publikumsverkehr, Präsenzformate mit einer Obergrenze von 40 Teilnehmer*innen, Nutzung von Bibliotheken und Arbeitsplätze werden möglich, Mensen bieten click and collect Angebote. Gleichzeitig stehen Impfdosen (ca. 10.000) in ausreichender Menge für alle HU-Angehörigen zur Verfügung, wobei die Nachfrage deutlich darunter liegt.

Zur Lehre im kommenden Wintersemester soll spätestens Ende dieser Woche eine Pressemitteilung von der Senatskanzlei veröffentlicht werden. Kernpunkt soll eine Aufhebung des Mindestabstands sein, allerdings bei gleichzeitiger Begrenzung der Teilnehmer*innenzahl pro Raum durch die Hochschule. Da es für diese mögliche weitere Öffnung bislang weder die erforderlichen rechtlichen Rahmenbedingungen noch eine Abbildung in der Infektionsschutzverordnung gibt, bleibt uns hier nur Abwarten. Absehbar ist allerdings bereits jetzt,

dass die Verantwortung noch stärker in den Fakultäten liegen wird. Sobald wir über belastbare Informationen verfügen, werden wir diese sofort kommunizieren – bis dahin gilt der bisherige Planungsrahmen für das Wintersemester.

II Fakultätsrat / öffentlich

TOP 04 Bestätigung der Tagesordnung des Fakultätsrates

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

TOP 05 Bestätigung des öffentlichen Teils des Protokolls der 81. Sitzung

Das Protokoll wird mit 13 : 0 : 1 Stimmen bestätigt.

TOP 06 Berichte

Bericht des Dekans

Im Rahmen von Open Humboldt findet am 15.7. ein Preview des Humboldt-Labors mit sehr begrenztem Zugang und Zeitslots statt, am 19.7. ein Pressetag und am 20.7. dann die offizielle Eröffnung. Ab WS finden dann weitere Veranstaltungen im Humboldt-Labor vorgesehen.

Vom 16. bis 29.8.2021 findet das Open Humboldt-Festival auf dem Campus Nord statt mit den Schwerpunkten Klima, Gesundheit, soziales Zusammenleben und Bezug auf Helmholtz und Virchow (200ste Geburtstage).

Das Gremienreferat PB1 wird zukünftig von Uwe Ziegler geleitet.

Die Hochschulleitung hat die Vorlage für eine Dienstanweisung mobiles Arbeiten finalisiert, allerdings sind noch weitere Abstimmungen notwendig und vorgesehen. Im Grundsatz sollen die positiven Effekte des mobilen Arbeitens genutzt werden bei einer generellen Rückkehr zur Präsenz.

Das Konzil hat gestern als neue Vorsitzende Frau Dr. Maren Huberty gewählt. Zwei wichtige Vorgänge werden das Konzil in der laufenden Legislaturperiode beschäftigen: die mögliche Einrichtung eines vierten Vizepräsidiums für strategische Campuserwicklung sowie eine Verfassungsreform der HU, die im Zuge eines neuen Hochschulgesetzes notwendig werden könnte. Ob die BerLHG-Novelle noch vor den Landeswahlen erfolgt, ist derzeit nicht sicher abzuschätzen.

Bericht Haushaltskommission

Frau Blankenhorn informiert, dass die HHK sich Anfang September zu einem Sondertermin treffen wird, um ausführlich zum Thema des Fakultätsanteils der Ergänzungsausstattung (Verwendung, Verfahren) zu beraten.

Für die Großgeräte stehen nach aktuellem Informationsstand insgesamt ca. 230.000,- Euro zur Verfügung. Ein neu entwickeltes Formular zur Erleichterung der Antragstellung wird in diesem Jahr zum ersten Mal eingesetzt; die Aufforderung zur Antragstellung wird zeitnah erfolgen. Die Großgerätemittel sollen etwa hälftig zur Ausstattung von Lehrräumen mit Konferenztechnik eingesetzt werden, soweit dies möglich und sinnvoll ist. Die Institute werden für den 10.8. zu einem ersten Austausch dazu eingeladen.

Bericht Prodekan für Forschung

Im letzten Jour Fixe der Forschungsdekan:innen am 05.07.2021 hat sich der neue Vizepräsident für Forschung Prof. Christoph Schneider noch einmal vorgestellt. Er möchte die Vielfalt und die Breite der Forschung an der HU kennenlernen und gemeinsam mit den Forscher:innen an Strategien arbeiten, wie Forschung auch jenseits der Exzellenzstrategie sichtbar gemacht werden kann. Herr Schneider wird zum 01.08.2021 seinen Dienst antreten.

Am 09.07.2021 fand eine erste Austauschrunde zur neuen Clusterantragstellung im Rahmen der nächsten Runde der Exzellenzinitiative statt. Die Rolle der Berlin University Alliance im Rahmen der Antragstellung muss noch geklärt werden. Es wird davon ausgegangen, dass deutschlandweit etwa 10 neue Cluster gefördert werden. Die DFG setzt in dieser Runde auf spezifische Themen u. a. wie Lebenswissenschaften, Gesundheit und Medizin, was sehr erstaunlich ist, da bisher keine Themenvorgaben gemacht worden sind.

TOP 07 Zuordnung, Freigabe und Zweckbestimmung der W3-Professur für Sachunterricht und seine Didaktik in der Primarstufe (Vorlage 100/2021)

Der Dekan berichtet.

Beschluss des Fakultätsrates:

„Der Fakultätsrat beschließt die Zuordnung, Zweckbestimmung und Freigabe der W3-Professur für Sachunterricht und seine Didaktik in der Primarstufe.“

Abstimmungsergebnis: **11 : 0 : 1** **Ja / Nein / Enthaltung**

TOP 08 **Bestätigung Eilentscheid (Vorlage 85/2021)**

Der Dekan berichtet.

Gegenstand Eilentscheid

Nachwahl von Mitgliedern der Berufungskommission W3-Professur für „Schulpädagogik“ /Veränderung der Zusammensetzung der Berufungskommission

Begründung Eilentscheid

Der Eilentscheid ist erforderlich, damit die Berufungskommission ihre Arbeit unverzüglich fortführen kann.

Beschluss des Fakultätsrates:

"Der Fakultätsrat bestätigt den Eilentscheid des Dekans"

Abstimmungsergebnis: **12 : 0 : 1** **Ja / Nein / Enthaltung**

TOP 09 Nachbenennung eines Mitglieds in der Statusgruppe der Studierenden in die Kommission für Lehre und Studium der Kultur-, Sozial- und Bildungswissenschaftlichen Fakultät (Vorlage 102/2021)

Kai Kappel berichtet.

Beschluss des Fakultätsrates:

„Der Fakultätsrat benennt Ben Luis Hertramph als Mitglied für die Statusgruppe der Studierenden in die Kommission für Lehre und Studium der Kultur-, Sozial- und Bildungswissenschaftlichen Fakultät.“

Abstimmungsergebnis: 11 : 0 : 2 Ja / Nein / Enthaltung

TOP 10 Verschiedenes

Dr. Sarah Dornhof weist auf den Appell #IchBinHanna hin und bittet alle Statusgruppen, sich solidarisch zu zeigen. Es sollte in diesem Zusammenhang eine Diskussion zu WiMi-Dauerstellen und zur Departmentstruktur im Wintersemester geben

Der Fakultätsrat zeigt sich für diese Diskussion offen, und Frau Dornhof wird diesen Punkt als Tagesordnungspunkt zur nächsten Sitzung des Fakultätsrates einbringen. Der Dekan bietet vorab ein Gespräch dazu an.